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Előfizetési felhivás 

KOL KÖZLÖNY 
1873-iki évfolyamára. 

—sbonodd 

N. t. olvasóink kivánatainak eleget teendők, 
lapunkat már 1872 september 1. óta 
egész nagy iven adjuk ki mindennap. 
Szereztünk jeles munkatársak at az ország 
fővárosában, itt Kolozsvártt és a vidéken s igy 
napról napra érdekesebbé igyekszünk tenni 
lapunk valamenynyi rovatait: főczikkeinket 
avatott tollu iróktól kapjuk, s a napi kérdése- 
ket azonnal tárgyaljuk; gondoskodtunk szép 
tárczákról (már az év elején megkezdjük jeles 

tollu t. belmunkatársunk Komáromi Ferencz 

Bánffy Dénes czimű valóban érdekes történelmi 
korrajzát) , eredeti táviratokról; ezután is 
legbővebb ujdonsági rovatot adunk és 
semmi érdekes bel- és külügy nem kerüli el 

figyelmünket. Tapasztaljuk az olvasó közönség 

pártolásának fokozatos gyarapodását, s igy csak 

arra kérjük t. előfizetőinket, méltóztassanak m e g- 

rendeléseiket lehető gyorsan meg- 
tenni. 

Előfizetési dij: egész évre 12 ft o. é. 

félévre 6,,,, 

három hóra. 3,,,, , 

A „KOLOZSV. KÖZLÖNY- 
szerkesztősége. 

A költségvetésről. 
Peet, dec. 16. 

m. 
Ellenzékünk eredendő büne az, hogy 

mitsem tanul, s mindent, leginkább pedig saját 

tényeit, elfeled. 

Vajjon nem az következik-e tisztán és vi- 

lágosan az idézett indokolásból, hogy az ellen- 

zéknek szükségkép meg kell tagadnia a költ- 

ségvetést is, mert hát tulajdonképen nem is az 

indemnity, hanem teljes mérvben a budget adja 

meg azon eszközöket, melyek a baloldal által 

perhorrescált politika folytatására kényszerite- 

nek ? s ha valaki megtagadja a felhatalmazást 

az adók szedésére s a közterhek fedezésére 

egy negyed évi időszakra is, azért, mert ká- 

rosnak tartja a kormány által követett politi- 

kát, annak szükségszerüleg meg kell tagadnia 

a költségvetést is, mely egy egész év folyamára 

biztositja a kormánynak az eszközöket az ellen- 

zék által tévesnek tartott irány folytatására. 

Csakhogy másrészről az ellenzéknek, ha 

csak nem akarja magát tönkre tenni a szélső- 

ballal szemben, okvetlenül meg kell szavaznmnia 

a költségvetést 

Hosszu s elkeseredett harez folyt e kér- 

dés körül, — mint mindnyájan emlékszünk — 

a közép és szélsőbal közt. A szélsőbal nem 
szavazott meg még egy költségvetést sem; a 

középbal megszavazta azokat, s a szélsőbal el- 

len döntő indokul azon argumentatióval élt, 

hogy miután nincs kilátás egyelőre arra, hogy 

a jelenlegi politikai irány megváltoznék, az 

ország szükségei pedig okvetlen fedezetet ki- 

vánnak, az ország iranti hazafiui kötelesség 

megkivánja, melynek érdekét a pártérdeknek 

alárendelni nem szabad, hogy a budget meg- 
szavaztassék, a bizalom kérdése az ország ér- 
dekével szemben mellékes kérdés levén. 

Az indemnityt tehát nem szavazza meg 

az ellenzék, mert nincs a kormányhoz bizalma; 

de a költségvetést akárhányszor megszavazta, 
s megszavazza hihetőleg most is, daczára an- 
nak, hogy itt kétszeres sulylyal bir azon indok, 
mely őt az indemnity megtagadására készteté ! 

Valóban irigylésre méltó logika ! 
De törődik is az ellenzék ily csekélysé- 

gekkel! Az a fatalis állás, melybe beleszori 
tották őt a multnak pártezélokra oktalanul fel- 
használt traditiói, s az a veszedelem, mely 
minduntalan fenyegeti őt a szélsőbal felől, sok- 
kal nagyobb kárt tehet egész reputatióján, sőt 
fenállásán is, mint az a kis kellemetlenség, 
melylyel a ezéltalan politika eredményezte ki- 
nos ide s tova kapkodás, s az ebből származó 
következetlenség hébe. korban járni szokott. 

Csak azon csodálkozik el néha néha bi- 
zonyára önmaga is, hogy mindennek daczára 
még él és létezik. 

Pedig mégis áldozattal jár e létnek fen- 
tartása! Nem a jobboldallal szemben. Vannak 
momentumok, midőn a középbalnak akarva, 
nem akarva el kell foglalni a szélsőbal állás- 
pontját; ez életkérdése a pártnak sok esetben, 
a melyek közé sorozható a most fenforgó eset 
is. Ha ily esetekben a középbal saját és nem a 
szélsőbal busmagyarjainak esze után akarna 
járni, elvesztené először is legnagyobb részét 
saját tagjainak, kik a szélsőballal rokonszen- 
veznek, s azután megesnék rajta az, mi a le- 
hető legkellemetlenebb dolgok közé tartozik, 
hogy pártfelei a vidéken, kezdenék a párt 
létokát nem érteni. 

Midőn az országgyülés befejezése után az 
ismeretes országos baloldali értekezlet tarta- 
tott, már akkor kijelentette egy középbali vi- 
déki kör küldötte az értekezlet kebelében, 
hogy ők otthon nem is értik, hogy voltaképen 
miért van két baloldal s nem egy. Az atyafit 
azonban csakhamar sikerült elhallgattatniok. 
Jött azonban közebéd, midőn megtelt a sziv, s 
megeredt a szép szó. 

Ugy gondolom, az Orpheum helyiségé- 

ben történt, hogy egy őszbe hajlott küldött 

Kossuthot akará éltetni. Ott volt Csernátony 

is; Tisza elnökölt az asztalfőn. Midőn szom- 

szédai meghallották, mit beszél, leültették szép 

módjával székére. Midőn azonban látták, hogy 

nem igen lehet vele birni, felállt Csernátony s 

megmagyarázta, hogy mily ellentét létezik 

Kossuth és a középbal nézetei közt Erre azu- 

tán már kitört a mi öregünkből a harag. „Hát 

már most csak azt mondják meg nekem, kik 

önök: Kossuthisták-e, vagy Deákisták ?. kiál- 

tott nagy hangon, s midőn a vezérek elképedve 

nem tudták összeszedni magukat e sajátságos 

kérdésre, mely ép azon napon intéztetik hoz- 

zájuk, melyen a szélsőbal és középbal közti 

különbséget akarták ország világ előtt docu- 

mentálni, — összeszedte sátorfáját és sirva 

távozott azok köréből, kikről azt hitte,hogy Kos- 

suthisták, pedig meggyőződött, hogy rosszab- 

bak a Deákistáknál, mert még Kossuthot sem 
hagyják éltetni. 

A kérdés a középballal szemközt csak- 

ugyan kritikus is, s azóta folyton ily kérdéstől 

fél a középbal vidéki párthivei részéről; s ha 

meggondoljuk, mennyire lehetetlen e kérdésre 

a középbalnak kielégitő feleletet adni, meg- 

érthetjük, miért iparkodik gyakran oly mohón 

a szélsőbal álláspontját elfoglalni. 

Kerkapoly pénzügyminiszter be- 
széde 

(a képviselőház decz. 16-iki ülésében.) 

T. ház! Az előttém szólott képviselő urtól 
hallottakra kötelességemnek tartom haladéktalánul 

néhány észrevételt tenni. Nem tehetek róla, de én 
a fennforgó kérdést, e kölcsön megkötésének 
ügyét - a magam részéről a lehető legegysze- 
rübb kérdésnek tartom. Három esztendőn át: 
1870., 1871 és 1872-ben mindig igen nagy de- 
ficittel jelent meg a t. ház előtt az előirányzat; nem 
csak megjelent, de azzal is lőn elintézve. A pót- 
hiteleket is beszámitva s hogy kerekszámban be- 
széljek, 1870-ben 22 millió, 1871-ben 20 millió 
1872-ben vagy 27 millió volt az a szükséglet, a 
minek a rendes és rendkivüli bevételeken tul is 
eszközlendő fedezéséről gondoskodni a törvény- 
hozás szükségesnek látta. 

Ezen fedezést megadta az által, hogy utasi- 
tott engem lebegő adósság csinálásra, a megfelelő 
magasságig. Ez a három óven át együttvéve közel 
69 millió frtig rugott. A központi bizottság t. elő- 
adója az előbb elmondotta, mi volt oka annak, 
hogy ily roppant mérvű lebegő adósság contrahá- 
lása nem vált szükségessé; először mert az ered- 
mények szemben a praelimináréval némileg ked- 
vezőbbek lettek; másodszor, mert az előirányza- 
tokon kivült Devételek is rendelkezésre állottak és a 
fedezésre eszközöket ádtak. 

Ha a midister 69 millió lebegő adósságra lőn 
utalva s ezzel a megfelelő kiadások szüksége elis- 
merve, ha három éven keresztül fizurált a bevételek 
közt egy positió, mintegy 3.600,000 frt erejéig, 
melynek a közös aktivákból kellett volna befoly- 
nia, a mely azonban nem reálizáltatott, a mi a 69 
millió hiányt még 10—11 millióval felemeli, ugy 
hogy az 80 millióra ment; ha a pénzügyi kormány- 
zat olyan három év után, a milyent ez ország az 
utóbbi időkben átélt, ide jő és azt mondja, hogy 
ezen körülbelől 80 millió frt helyett, melyet lebegő 
adóssággal kell vala a pénzügyministernek fedeznie, 
most végleges fedezetet kénytelen kérni, de nem 
amaz egész összeg orejéig, hanem annak még no- 
minaliter is csak mintegy fele részéig, és igy tulaj- 
donkép nem is uj hitelt kér, akkor — az én felfo- 
gásom szerint, nem áll annak szüksége elő, hogy 
igazolja a kiadásokat és a fedezésről való gondos- 
kodásnak szükségét. Ha a minister csak arra utal, 
hogy örökké lebegő adósságokra való utalással 
nem lehet a dolgot elütni, és ha ennél fogva azon 
részt, a mely végleg valóssággal szükségesnek s 
különben fedezhetlennek bizonyult, végleg fedez- 
tetni kéri, az átmenő hitelt definitiv hitelre akar- 
ván átváltoztatni, azt gondolom olyat kérni, magá- 
ban igazolt. 

Az 54 millió rtból 40 milliót hát indokolni 
nem tartom feladatomnak. Csak azt tartom szüksé- 
gesnek, hogy rá mutassak arra, hogy ez összeggel 
át kell mennünk a lebegő hitel teréről a consoli- 
dált hitelre. Marad még 14 millió forint. A költ- 
ségvetés és a pénzügyi bizottságnak, ha nem is 
hivatalos formában, de a lapok utján kézen forgó 
jelentése után, azt gondolom, senki sem kételkedik 
arról, hogy a végleg mutatkozó deficitből legalább 
annyinak, a mennyi realisalható lesz a 14 milliós 
nominalis kölcsönből, consolidált adóssággal való 
fédeztetése okvetlenül szükséges. Épen azért mon- 
dom, hogy igenis, én azt hiszem, hogy ezen köl- 
csön megkötésének kérdése a budgettárgyalásnak 
aligha fog pracjudikálni, miután belőle 4O millió 
frt a multra esik és igy egy már elismert szükség- 
nek csak egy más módon való fedezését czélozza. 
Azt hiszem, hogy senki előtt nem lehet kétséges, 
vajjon az ezen más módra való áttérés helyes-e 
vagy sem. A jövőre szóló 14 millió pedig oly cse- 
kély, hogy szemben a mutatkozó deficittel, véle- 
ményem szerint azon sem kétkedhetik senki, hogy 
legalább ennyinek consolidált kölcsönnel való fe- 
dezése szükséges lesz. Azt is mondja a t. képviselő 
ur, hogy nem helyesli a kölcsönnek azon határoz- 
mányát, mely szerint a törlesztés csak két év mulva 
vegye kezdetét, mert ezt – ugymond — azok 
csinálják, kik akként vélekednek: két év mulva 
lássa, a ki tudja, addig valahogy majd csak ele 
uszunk. Először is az összeg, melylyel e két év 
megkönnyebbül, nem valami jelentékeny, másod- 
szor pedig tökéletesén jogosultnak találom e mó- 
dot. Ezzel nem halasztatik továbbra a törlesztés, 
hanem az elfogadott 32 évi törlesztés olykép esz- 
közöltetik, hogy e két év teljesen ment lévé. 
erre eső összeg a másik 30 évre rovatik, és e 
rint a végterminus csak ugy meg lesz tartva, mint 
lédné különpennn.. 

Bátor leszek már most igazolni, miért tartom 
ezen módot jogosultnák, bátor leszek igazolni azon I or 

ónak. 

kedésével ezen bevétele 

dődtek meg, hol ne 
lékos kamatok óri 
fedezni, a tartozás 

délyben is be leszfeje 
bolyitás megkezdődik, 
is közrehatásával 

felfogást, mely azt tartja, hogy a legközelebb 
ém a mennyire lehet, a tehertől mentessék 
n nem tudom, ho . képviselő ur u; ,tud 

mint én, hanem biztosi tom hogy og 
van, hogy azon épitkezések, melyek a tö vény 
a közlekedési ministeriumra bizvák 0 
nagyban végbefejeztetésükig körülb 
eftectiv pénzt vesznek igénybe, a 
feltéve, hogy az e czélból kötöő dő 
csöneinket akkép relizálhatjuk, mint a mikén 
eddig sikerült azaz körülbelül 80-81 árfo 

óló 100 

1873-ik év folyamában fizetni fogunk a gára 
rozások folytán, a mi megint csak ily termész 
kiadás, nem is számitva azt, a mit a nominalis 
csönnek e czélva átvett készletéből fizettünk 
mint 4 milliót, ez kitesz 22 millió 384,000 
rintot és igy az e két czimen való, kiadás 
millió effectiv pénz, a mi megfelel vagy 198 

- 

Eddigelé felvettűnk effaatiy pánzben 9 ó 324,000 rtot, a mi megfelel 121,7 
frtnak névszerinti értékben számítva. Még 
874,000 frttal — nominális értékben — kevbs 
tehát adósságunk, mint a mennyibe kerüllek 
rendkivüli épitkezések a közle i ministe 
nak, a melyek törvény által vannak megha 
és a mit tesznek az 
subventiók a vasuti 
számítva, ismétlém 
ből fizettünk. De ez 
terhelni fogja az országot, azok 
körül-belül be is lesznek fejezve. 
várhatjuk, hogy egészben ésenagyban ama 
vüli épitkezésektől megszabadulunk. Ide járul, hogy a közolebbi évek sor 
tehermentesitési terhünk is igen tetemesen 
bedett, még pedig az időközben nagy mé 
beállott ujabb kiutalások folytán, a mely kü 
sokkal a törlesztés nem birt egyenlévést 
bár mondhatom igen jelenté ö. k 

kiutalványozva. Ezeknek kam s 
terhe az állam kiádásait természetesen teteme 
növeli; de ugyancsak már 1873-ra s mé 
1874-re várhatjuk, hog 
leszámításával, a mely 
nak, ez az operatto is 

növekedni, s hogy ez - 
tesz az államháztartásban, sz 
dával illustrálnom 

1867-ben 
tési járulék a közkincstá 
tartozott 7,224,000 fr 
teleknek erre szánt részl 

delemből kellett elő ggel, segite 
Magyarországon a kiutalás 
inkább csak a részek 

tartozott megyókb 
miután a jövedelm 

, nem birvá 
eto a terhe 

volt, mig most 16 mil 



. 600,000 ífrt, 
Ezen hiányok fedezésére szolgáltak mindenek 

előtt a mint fentebbi adatokból kitünik, a pénztári 

készletek és pedig : 
2 823,403 ft, 

Összesen 9 423.403 ífrt, 
3.799,396 frt, töresztésének terhe alól Inségi kölcsönből befolyt 

rendkivüli terheket 

1870 16.813,405 
1871 1.252,677 

továbbá, hogy Maclcartől a Jóreményfok volt csil- 
lagászától közleményeket kapott Livingstone csilla- 

melyeket ő a jeles utazótól 
hogy az ausztraliai 

gászati buvárlatairól, 
Ezután felemlitette, 

18.066,082 

erejéig maradt 18 633,009 
5.624,007 íÍrt 

lar óknak tartom és akkor, 
ekben oly mérvü kiutalások történ- 

1870. év elején 50.067,048 frt, 

1870 év végén . 45.611,704 frt, 

Ebből levonva a vasuti és sor- 
solási kölcsön alaptőkét 

Marad: 33.353,643 

Tehát fogyatkozás: . 
II. 1871. évben 

A pénztári eredmények 
A földtehermentesitósi előirányzat nélkül. 

ngem legalább azon 
jión minden egyszerre, ne jöjjenek a 

talások, a nagymérvű államépitke- 
anakkor, midőn ezen kölcsönnek törlesz- 

12.358,061 ft, 

16.813,405 fet, 

Ennek fedezésére fordittatott az inségi köl- 

kormány s több ottani magán ember szintén egy- 
egy expeditiót szereltek föl az ötődik világrész nyu- 
gati vidékeinek kikutatása végett. 
hogy a ,Challengert korvettet a- kormány mult 
szombaton utnak inditotta, 
földet s puhatolja ki a tenger felszine alatt fekvő 
rejtélyes regiókat az az egy tengeralatti földiratot 
kés itsen. Mintegy 12 hó fog szükségeltetni az 

hogy hajózza körül a 
csönből két éven át befolyt 7.156,629 

a fenn maradt 11.476,380 
fedezése pedig következőleg történt: 

a) kincstári utalványok 4.464,700 
b) kölcsönből előlegek . 7.011,680 

11.476,880 
1870-ik és 1871-ik előirányzott hiány volt: 

1870 22.329,528 
1871 20,560,362 

Ennek fedezése czéljából felhatalmaztatott a 

pénzügyminister függő adósság létesitésére az or- 
szág erejéig 42,889,880. 

Rendes kiadás 145 104,268 frt, 

táviratok. 
, dec. 16 A ,Pr.ő 

2.865,845 ft, 
46 084,526 frt, 
23 703,102 írt, 
22.381,423 ft, 

jelenti, hogy a vá- 
eform tárgyában Ttartott értekezletek a teg- 

azonban a részletek 

sa végett az illető koronaosszágok kép- 
nég további értekezések fognak tör- 

éssel bevégeztettek ; Rendkivüli bevétel 

pénztármüűveleti 

12.688,183 ht, 

A pénztári készletek és inségi kölcsön for- 
dittatott. 

A pénztári készletek és inségi kölcsön for- 
díttatot . 225 229,711 
függő adósság 11.476,380 

36.609,091 
A közös activákból be nem folyt a két éven 

át előirányzott 7.025,710. Páris, dec. 16. A szombati ülés eredménye 
A kabinetváltozásokról 

ind alaptalanok. A Loire vidékén viz- 

Az átfutó kezelésnél gn ugvást keltett. 
e yvuxr mutatkozó bevételi 

Ingó államvagyon értékesitésére 6 millió 
550,000 frt erejéig volt felhatalmazva, értéke- 

an. A Nantesbe való vasuti közlekedés 18.435,506 frt erejéig 

marad pénztári hiány . 
Az átfutó kezelés több- 

1.252.607 frt, 
óma, dec 16. A folyó év elmult 11 havá- 2.677 frt, 

az állam bevételei 128 millióval többre men- 

sittetett 2.892,404 

tehát kevesebb 10,677,006 
tehát 53,566,8356 ífrtot kellett 

egyéb uton fedezni és miután az előirányzott 
mint a mult év megfelelő szakában. Az Aus- 1870. 

: 15870-ben elhelyezett kincs- 
Bajorországgal és a Rajna völgyével való 

és 1871-ik évi hiányok a zárszámadás 
eredményeként leszállottak 36,644,642 frtra és 

ennek fedezésére kész tőkékből, pénzkészlet és 
. tári pénzek visszefizettettek 

ebb összeköttetésű vasuti hálózat engedélye- 
ár beadatott a kérvény a kormányhoz. 

előlegezés történt 

1870. es 1871-ik kibo- 

inségi kölcsönből 15.227 716 
folyó adósság. . . . 11.476,380 
fordittatott ..336,691,0091 

A két év eredménye járult az előirányzathoz 
képest 15.867,195 frttal. 

esátott kincstári utalványok mos jelentése az 1873-ik evi E javulás azonban csak ugy történt meg, 
hogy a fenntebbi 36.691,601 frt erejéig a kiadás 
sok előre nem irányzott kósz tőkékből lebegő adó- 
sággal fedeztettek. 

államköltségvetés tárgyában. 
az átfutó kezelésnél kia- 

dási többletet levonva 

Bevételi többlet 
Pénztári maradvány 1871. 

Az 1870-ik 1871-ik évek pénztári eredmó- 
1870-ik zárt számadásoknak az állam Ezen összehasonlitáshoz az 1872 évi elő- 

irányzatot is hozzá véve 1870. és 1871. előirány- zék által a bizottságnak f. évi nov. 27-én 
tadott hiteles ujabbi összeállitása az 1871-ik évi 

számadások és azok alapján a pénzügy minis- 
által a bizottsággal közlött adatok szerint kö- 

Levonva ebből a vasuti és 
sorsolási kölcsön tőkéit 1870. 1871. és 1872 évek 

defictje. A2889,850 
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68.856,511 
frt hiányt mutatnak az előirányzatban. 
Összes más függő tartózás 15.513,380 frt. 
Elköltött pénzkészlet és in 

kezől g állanak : 

1. 1870-ik év.: 

Az 1870-ik évi pénztári eredmények. 
os kia 154 638,656 frt, 

1871 év végén 
Levonva a kölcsön tőkéket 

Tehát fogyatkozás 
ségi költtsöőön. . 2085.223,711 

1872. évről fenmaradt hi- 
159.010,925 
4332,069 M, 

Összefoglalva ezen két 
pénztári hiányok 

év eredményeit, 

1870. 11.189,398 frt 
1871. 19.688,133 

Hiány 15.511,407 frt, 

telmaradvány . . . 20.116,247 , 

60.852,338 Mt. 
marad: 8.004,173 p 

De a közös activákbol be nem folyt 3 éven 
át 3,512,705–10.538,115 frt, és kevesebb 
értékesíteltek az ingó államvagyonból 3. millió 
651 ,546 Írt. 

Összesen 7.80.877,581 rtot tettek. 
Ezen kivül voli a két évben fedezendő ré- 

szervezése részint ujabb 
előlegek főkép az átfutó kezelésnél 
kiadási többlet 

Összes hiány 11.189,398 , 
Éhber az átfutó kezesésnél mutatkozó követ- 

75.493,727 frt, 1870. 2.823,403 frt. 
1871. 2,418,106 

5.821,509 ftr 

Összes pénztári hiány tehát 1870-ben és 
1871-ben a két év alatt 36. 699,091 frt. 

Kiadási többlet 

sszes pénztári hiány 

5.625 007 ft, 
16 813,405 frt 

(Folyt. köv.) 

Kalföldi hirek. 
Az angol kir. földrajzi társulat közelebbi 

ülésén elnök tudatta, hogy az Afrikába küldött két többlet onnan 

Irma környezői közül valaki nem fogja-e különös- 

nek tartani, hogy Irma szokása ellenére oly sokat 
időz a kertben ? 

És fejét vánkosai közé rejtve sirt. 
Fájdalmas merengéseiből uj komornája, Teréz 

verte föl, ki az ajtón kopogott. 

A harmadk nap, kora reggel felöltözk ödött 
Irma. Arcza halványabb volt, miut valaha. Rendki- 
vüli izgatottság és kimerültseg jelei látszottak rajta. 

Irma sietve bocsájtá be. 

— Asszonyom, szólt reszkelve a komorna, 
tizenegy óra elmult, mindenki alszik a telken, ideje 
volna tán . A mult éjét álmalanul tölté. Ébrenlétle nem volt 

más, mint a forró szerelem, s a lelkiösmeret foly- 
tonos iusija- El vala határozva, hogy gyülőlt fér- 

Irma reszkotn kezdett. 

— Ideje, válaszolt legnagyobb zavarral, kö- 
szönöm Teréz, hogy oly pontos volt, de még vé- 
gezni valóm van Levelet kell irnom szülőimnek 

és az ezredesnek. Levelet Teréz, és minő levelet? 
Midőn tollat veszek kezembe egy gondolatom sincs 
pedig oh oly sokat szeretnék irni . 

Fl udnő halványsága s szokatlan magaviselete 

nem kerülte ki a gyermekét hőn szerető anya 
g szeretetteljesen faggatá 

leányát, mondavá meg e szomoru jelenségek okát. 
- Egy kis lázam volt az éjjel, mentegetőzött 

Irma, s az üzte el álmamat, i 

kpád arcza halovány, keze 
i önnek borzasztó 

Rövid gondolkozás után atyja és az ezredes- 
nek levelet irt s átadta Teréz asszonynak, hogy 
másnap kézbesitse. 

Minden erőlködés daczára sem tudta elfojtani 
zavarát. Hogy nagyobb hitelt adjon mentségének, 
szobájába ment s egész napot olt tölté pamlagán, 

mely a kert felé nyiló ablak fülkéje mellé vala he- 

Az óra éjfélt ütött. 

— Jerünk asszonyom, jerünk mert az éj 
rövid, ha meg kell lenni történjen mielőbb. 

Muy, jól esett lelkének a félrevonultság, a 
magány, ép oly terhére volt, ha szülői vagy ösme- 

— Tehát menjünk. 

Lasssu, bizonytalan léptekkel és egész lényé- 
ben reszketve hagyta el Irma szobáját s komornája 
kiséretében a már ösmert kertbe ment le. 

rői kérdésekkel ostramolták és hosszasabban ma- 
radtak szobájában. 

Este lett. Felhőtlen, tiszta csendes est, me- 
lyen a virágok susogását is hallani lehetett. A hold 

Már távolról megpillantá a reá várakozó 
Árpádot. 

teljes fényében ragyogott. Rezgő sugarai megvi- Egy pillanat alatt kebel keblen volt, s a 
két szerelmes ajkai összeforrtak. lágiták a csendes völgyet, a kert árnyas lugosait, 

melyek oly gyakorta valának tanui a két szerelmes 
szenvedése és boldogságának. akertben Gyorsan 

A komorna Irma parancsára távozott. 
— Irma! egy óranegyed mulva már szaba- 

dok és végtelenül boldogok leszünk. Ügyünk rend- 
ben van; e perczben itt lesz kocsink a palló vé- 

a szerelmesek együtt irma, miután szülői jó éjt kivánva távozának, 
az ajtót halkan magára zárta. 

Jó éjt kedves szülőim, jó élt! l ismétlé és 
mélyen sohajta fel. Midőn ezt mondá csakugyan halk kocsi zörej 

hallatszott a pallofelől. „Tán utoljára szóltam ma igy hozzájuk. 

atlanti tenger kipuhatolására, honnan a hajó a Jó- 
reményfokát, Ausztráliát, északi és déli Amerikát 
s a csendes tengert keresi fel. Figyelemre méltó, 
hogy e hajó fontos küldetése épen Cook kapitány 
elindulásának 100-ik évfordulójára esik. 

Az olasz kormány az olasz földrajzi társu- 
lat elnökének Negri Kuistófnak közbenjárására arany 
érmet veretett s átadta Bartle Frerenek, hogy jut- 
tassa azt Liwingstone kezébe egy levéllel együtt, 
mely a király nevében intéztetett a jeles utazó- 
hoz. – Az érem massiv aranyból készült s egyik 
oldalán a király mellképe látható e felirattal, , 

Olaszország királya. A másik 
„Livingstone Dávidnak II. Victor Ema- 

Vietor Emanuel, 

Bismark herczeg a napokban visszaváratik 
Berlinbe. A porosz felsőház jelentéktelen vita nél- 
kül nagy többséggel változatlanul elfogadta a Kreis- 
ordnung tvjavaslatot. 

Spanyolország egyes részeiben a különféle 
lázadások egyre tartanak. A lázadók vezérei tábor- 
nokoknak nevezik magokat s vakmerőségük annyi- 
ra megy, hogy legközelebb felszóiták Villafranca 
városát, miszerint évujonczjutalékát a lázadóknak 
adja át, különben a várost felgyujtják. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, dec. 18-án. 

— Ő cs. és Ap. kir. Felsége a hozzá 
legközelebb pénzsegélyért folyamodott szükölkö- 
dők érdemesbjei 
magánpénztárából legkegyelmesebben adományozni. 

—– Császárné királyné ő Felsége 
a szathmármegyei Vitka helv. 
ségnek temploma felépithetése czéljából egyszáz 
forintnyi segélyt legkegyelmesebben engedélyezni 

A királyi pár decz. 
töltötte. A királyné alkonyatkor visszatért Gödöllőre, 
a király pedig az esti vonattal Bécsbe utazott. 
visszatér, s az idő engedi, szemlét szándékozik tar- 
tani a kátonaság fölött a végett, 
szerelés felől részletes meggyőződést szerezhessen. 

— Királyi kegyadomány őŐ felsége 
a király a gmundeni kapucinus atyák templomának 

ugyane czélra Károlina Au- 
guszta császárné 200 frtot adományoztak. 

– A Bessenyei-ünnepélyt a pesti 
Frohner-szállodában lakoma követte, melyen össze- 
sen 41 akademiai tag, és iró velt részt. Első. po- 
harat Haynald emelt a szeretett uralkodó párra, 
nyelvünk e legkiválóbb pártolóira. Beszédét a tár- 
saság illő tisztelettel állva hallgatta végig. Ormós 
Zsigmond az öreg Toldyt, Toldy Lónyay grófot 
köszöntötte fel. A lakoma vig és kedélyes volt, s öt 
óra felé oszlott el. 

15-két Budán 

hogy a téli föl- 

kijavitására 1000; 

Jerünk Irma, hagyjuk el e helyet boldog 

Irmát leirhatlan félelem fogta el, alig volt 
annyi ereje, hogy nehány lépésnyire kisérje kedve- 
sét a palló felé. 

— Üljünk le e padra, szólt Irma midőn fele 
utján valának, mert érzem, a sok álmatlan éj, szo- 
katlan izgatottság, gyengeség miatt lábaim nem 

—lrma ! Irma ! biztatá Árpád, legyen erős,adjon 
erőt az én egyetlenemnek, 
Kövessen kedvesem, 

helyről. Csak már harmincz lépésnyi távolra van 

tiszta égő szerelme. 
, meneküljünk e 

E perczben egy magas halvány férfi lépett 

elejökbe eltorczult arczal. Fenyegetőleg emelte fel 

— Istentelenek ! kiálta Irma és Bálnai közé 
állva, jókor érkezém , hogy a fekete bün hálózatát 
ketté metszem. 

— Az ezredes!. . 

esett vissza ülőhelyére. 

Bálnai Irma segélyére akart sietni, azonban a 

most jött erősen megfogta karját, félre tolta Irma 

sikolta Irma és eszméletlenül 

E férfi Römer ezredes vala. Ő érkezett meg a 
pallonál várakozó kocsin. 

Kifejezése borzasztó volt. 

Pár perczig üveges szemeit szótlanul ártatta 
Bálnain, ki szintén fel volt indulva. 

— El vagytok árulva ! Becstelenek kiálta R- 

mer — Épen jókor jöttem hogy a rvlázmét véres 
elégtételt vegyek - 

— Uram! vágott közbe Bálnai, van-e becste- 
lenebb annál, ki barátja bizalmával visszaél, aztán 
boldogságát elrabolja; barátját megcsalja, Tóla ha- 



megkezdése czéljából Nyárády Lajos tanár szép 
buzgalmat fejt ki, midőn személyesen ügyel fel a 
munkálatokra Egyébiránt a férfiak tanitása való- 

szinüleg csak jan 1-én kezdődik meg. 
— A jog s államtudomány tanári ka- 

rának f. hó dec. 12-én tartott gyülésében elhatá- 
roztatott, hogy az utó- és pótvizsgák jövő év ja- 
nuár 3 és 4 napjain d. e. 9-től 12-ig, és d. u. 
3-tól 6-ig fognak megtartatni. 
— A ..Kolozsvári dalkör f. hó 26- 

án tartja a Redoute nagytermében ez évi negyedik 
rendes dalestélyét, következő műsorozattal : „Nyi- 
tány" előadja a katonai zenekar. „Mi füstölög 
népdalegyveleg, előadja a dalkör. „Tenor soló 
előadja Scholaster F. müködő tag. „Népdal egyve- 
leg", átirat Zimaytól, előadja a dalkör. „Csendes 
éje Abttól, előadja a dalkor. „Nagy ária a „Zsidó 
hölgy czimüű operából, előadja Körösi Lajos müű- 
ködő tag. „Szövetség dal Lachnertől, előadja a 
dalkör. Belépti jegy ára személyenként 1 frt. 

– Smidt Ágoston kegy. rendi tanár 
betegeskedése miatt nem tartatik a felnőttek ré- 
szére nehány nap óta előadás a vegytanból. 
A kolozsvári kereskedelmi és 

iparkamara f. é. december 20-án tartandó közgyű- 
lésének főbb tárgyai: A földtehermentesítési költ- 
vények mult években lejárt szelvényeinek beváltása 
a helybeli adóhivatalnál; folyamodás a bécsi kiál- 
litás és az ipar-muzeum költségeire előirányzott 
összegek meghatározásaért; — a bécsi kiállitás 
ügyeire vonatkozó határozmányok ; jelentés a len- 
termelés állásáról; inditvány a postai küldemények 
magányállalkozás által leendő szállitására Kolozs- 
vár—Felvincz és Kolovsvár— Besztercze között. 

— Éber Nándor országgyűlési képviselő 
ur Pestről f. hó 5-ről kelt levele kiséretében a 
„kolozs-dobokamegyei tankerületi néptanitók egy- 
letes részére 50 o. e. frtot küldött azon kijelentés- 
sel: hogy ezen összeg szolgáljon belépti-jegyül a 
nevezett egylet alapitó tagjai közé. Ezen örvende- 
tes tény a f. h. 11-én tartott rendkivüli választm. 
ülésben közöltetett; egyszersmind elhatároztatott, 
hogy nevezett képviselő ur, ki az egylet törekvé- 
seinek előmozditására anyagilag is nemes adomá- 
nyával nem késett a nevelés-oktatásügy fölvirá- 
goztatását elősegiteni: az elnökség részéről Pestre 
felküldendő köszönőirattal tiszteltessék meg, mi 
legközelebbről már meg is történt. 

– Itt a karácsony! Valahányszor kilé- 
pünk lakásainkból s látjuk mindendenfelé azt a di- 
szes kírakatokat, melyet egy idő óta a bolt tulaj- 
donosok kiváló gonddal kezelnek, mindig eszünkbe 
jut, hogy közeledik a karácsony! Az utczák szeg- 
letein diszlenek az óriási szines placátok : tessék 
karácsonyi és ujévi ajándékokat venni! Főpiaczun- 
kon Csapó Sándor nagyszerü raktára vonja ma- 
gára mindenki figyelmét, ott a választék a legna- 
gyobb, az árak is jutányosak ! 

— Tauffer János ismert jeles czukrá- 
szunk ez évben is kitett magáért és egy di- 
szes kirakatot állitott a közszemlére, melyből jutá- 
nyos ár mellett a legszebb karácsonyi és ujévi 
ajándékokra lehet szert tenni. 

– Nemzetközi kiállitás. New-VYork- 
ból irják : Az amerikai egyesült államok függetlensé- 
gük százéves fordulóját 1876-ban nagyszerűen fog- 
ják ünnepelni, s ez ötletből egy fényes nemzetkö- 
zi egyetemes kiállitást rendeznek ez időre a föld 
minden népei számára, melynek kölcségei, előle- 
ges ke szerint 10.000,000 dollára mennek. A 

- A tornászat tanításának mihamarábbi [ mállítás tiz osztályból fog állani, és 1 
1-től, oktober végéig tartand. Hel 
négyszög-acresnyi tér van kijelölve. 

– Ismét nagy szomoruság a német 
sörfogyasztó körökben Nem elég, hogy a jég fogy- tán van, vagy részint már el is fogyott, mi a sőr- 
ivó közönségre elég nagy csapás, most még a kész- letben levő is kárba vesz. München egyik legna- gyobb sörpinczéje beomlott, s 5000 vedret e ne- 
mes italból maga alá temetett; a kár mintegy 
60-80,000 frtra megy. „Rosz időket élünk. 

— Nádezukor előallitás. A föld ösz- szes ozukornád termelő országai 1872.,-ban ösz- 
szesen 36.500,000 vámmázsa nádczukrot állitot- tak elő, melybőt legtöbb, 12 millió v. mázsa, Cubára 
esik. 
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– Franecziaország a negyedik milliar- 
dot jövő évi május vagy junius hóban fogja Né- 
metországnak kifizetni. 

– IEgyetem statistika A hallgatók 
létszáma az 1872-3-ik téli félévben a követ- 
kező német egyetemeken ennyit tesz ki: Bazel 
157, Bonn 815, Halle 1072. Heidelberg 708, Innsbruck 651, Kiel 193, Königsberg 613, és 
Strassburg 417. Mióta a berlini egyetemet számo- 
san elhagyták, a halleinak sokkal több hallgatója 
van mint szokott lenni, s épen ezért állami sub- 
ventióját 1873-ra 142,000 tallérra emelték fel. 

—- A fÍraneczia memzetgyülés a na- 
pokban 6,451,030 frankot szavazott meg 1873-a 
a szép művészetek elősegitésére. 

- Szászországnak a legujabb számi- 
tások szerint, összesen 5,556,244 lakósa van. 

— Meteorhullás. Á zsablyai határon nem 
messze Becskerektől közebbről fényes tüzgolyót 
láttak az égboltozatjától lefutni, melyet nagy csil- 
laghullás követett. Másnap röbben kimentek azon 
helyre, hová a tüzgolyót leesni látták, és egy nagy 
összeforrt ködarabot találtak ott, mely hasonlitott a 
köszénből képződő taraszkhoz. E vidéken gyakori 
jelenség meteorhultás. 

— Bekuüldetett szerkesztőségünghez az 
olfjusági könyt ár czimű szépirodalmi és is- 
meretterjesztő ifjusági folyóirat előfizetési felhivása. 
Szerkeszti Csiszér-Ugró ozy Ida, s programm- 
jában igéri, hogy a lap „hézagpótló leend. Az 
ollljusági könyvtár 1873 jan. 1-től kezdve ha- 
vonként kétszer jelenik meg, szines boritékba füzve, 
hónaponként 5—–6 ivnyi tartalommal. Előfizetési 
ára egész évre 2 frt. 40 kr., félévre 1 frt. 20 kr., 
negyedévre 60 kr., egy hóra 20 kr. A pénzek 
szerkesztőnő nevére, Pest, diófautcza 9. sz. kül- 
dendők be. 

— Vettük Metzl Hugo ,S tellun g, Masz 
und Methode der Philosophie in der 
Gymnasialp ádag ogik czimű füzetét. Kapható 
Demjén László könyvkereskedésében Kolozsvártt, 
Ara 60 kr. 

—– Alapos nemeslelküség. Egy nem- 
rég Angliába utazó franczia elég vigyázatlan volt, 
a még előhaladó vonatról leugrani, minek folytán 
elesett és kissé megsérült. Coupétársai közül egy 
tiszteletreméltó kinézésü gentleman azonnal ott 
termett, felemelte, és meg kérdezte hogy nincsen-e 
valami baja. A franczia tagadólag válaszolt, mire 
a segitő „Én a vasuti baleseteket biztositó társulat 
elnöke vagyok, s igen nagyon örvendek hogy ön 
nincs megsérülve. Ön bizonyosan biztositva van ?, 
— „Dehogy vagyok, — felelé a még folytón 
reszkető és elhalaványult franczia. — „Mit ön 
nem a miéink közül való? — kiáltott fel ingerülten 

zug hireket költ, hogy az előtt, ki őt szereti meg- 
vetésre méltóvá tegye. Igen, megvetésreméltóvá, 
hogy könnyebben hozzájuthasson az alattomos ve- 
télytárs. Ilyen ember ön ezredes, ilyen ember! 

Nincs időm vesztegetni szót, válaszolt 
Römer nyersen. Képzelheti ön, hogy fehér és fe- 
kete golyó többé nem határozhat közöttünk, mert 
a mint látom többre becsüli szerelmét a becsü- 
letnél. 

— Elég ezredes! kiálta indulatosan Bálnai, 
s kezét ökölre szorítva fenyegetődzött. Önnek 
nincs joga becsületességem felett itélni, azt köve- 
telheti s követelhetem én is hogy párbajt vivjunk, 
mert egyikünknek hani kell. 
Az ezredes legényét szólitá, ki egy szekrényt 

hozott a kocsiból s azzal távozott. 
Két pisztolyt vett ki az ezredes abból, 

egyiket megtölté, másikat szótlanul nyujtá át Bál- 
nainak, hogy hasonlót tegyen. 
Midőn a fegyverek meg valának töltve,az ez- 
redes hideg megvető tekintelet vetett Bálnaira s 
felszólítá, határozzan a lőtávolság felett. 

Tiz lépés távolra álltak szembe egymással. 
Utálat és gyülölettel nézett a két ellenség, 

egykor jó barát egymásra. 
Mindketten czéloztak. Oly hidegen, oly nyu- 

godtan, mintha nem is ember emberrel állana szem- 
közt, hanem a ezélpont valamely élettelen tárgy 
volna. 

A két fegyver egyszerre dördült el. Az ez- 
redest szivén találta a golyó. ÉElettelenül csett 
össze. 

Bálnai mellén kapott halálos sebett, majdnem 
aléltan esett le. 

A zon perczben, midőn a fegyverek eldőrdül- 
k, egy fájdalmas női sikoltás hangzott. 

Irma aléltságából eszméletére tért. 
A borzasztó valót sejtve, majdnem örültként 

rohant arra felé honnan a fegyverek ropogását 
hallá. 

Férjét és kedvesét vérőkbe fekve találta. 
— Oh irgalmas Isten, kiáltá összekulcsolt 

kezeit égfelé tartva, mindketten meghalltak. 
— Ilirma, Irma szólt Bálnai halkan, még né-- 

hány perczem van hátra. 
— áÁrpád! ön él? Köszönöm Istenem, kő- 

szönöm ! Azonnal sietek segélyért,az orvos megmen- 
ti önt. 

— Hasztalan fárad kedvesem, mert a golyó 
mellemen furodott át, halnom kell. 

Irma fájdalmasan zokogott. 
—– EÉs az ezredes ? kérdé Bálnai. 
Elettelenül fekszik ama bokor mögött. 
— Igazságos isten, megboszulám magam. 

Nyugodtabban halok meg Irma, mert tudom, hogy 
gyülőlete tárgya megsemmisült. 

— Árpád! rebegé Irma, ön nem halhat meg ! 
Kedvesem ! mondja. hogy érez erőt az élethez, en- 
gedje, siessek orvosért. 

— Maradjon Irma, maradjon. Látása enyhet 
ad a fájdalmak között, könnyebben halok meg. 

Irma kétségbeesetten hajolt a haldokló felé, ki 
homlokát ajkával érlnté. 

— Eg önnel kedvesem, feledje a szomoru 
multat, legyen boldog. 

Ezek utolsó szavai votak. 
A forrón szerető sziv örökre megszünt do- 

bogni. 
Irma a hallottra borult és fájdalmasan zo- 

kogott. Léczfalvi B. László. 

z angol, — és én azzal esztegetem időmet, h 
önt ápoljam !1 Ezzel megvetőleg hátat forditott. 

lyoni középtengeri vasut-társaság birtokába került 
volt, most az orosz czár vette meg. A kocsik ne- 
hány nap előtt érkeztek Sz. Pétervárra. 

— A nyugot-tengeri árviz károsultak 
fősegélésére alakult segély egylet Berlinben eddig 
már 68,693 tallért gyüjtött össze. 

városában. Egy ur ugyanis fogadott arra, (az an- 
golok mindenre fogadnak) hogy ama városrész 
lakóit három hónapig minden éjjel ijesztgetni fogja. 
Nevezett ur egy átlátszó fehér felőltőt hord, mely 
alatt szintén fehér ruhára fekete szinekkel egy ha- 
lotti váz van festve, melynek körvonalai phosphor- 
ral bevonvák s ezért világolnak; ez öltöőzék pán- 
tokban a kalappal áll összeköttetésben, mely rugók 
segélyével tetszés szerint emelhető és leereszthető, 
egy szines szemü és száju halotti fővé átalakitható. 

Képzelhetni, hogy mennyire meglehet ily készü- 
ékkel az embereket ijeszteni; a rendőrség mindent 
elkövetett, hogy fogadásra lépett emberünket el- 
fogja, de mind hiába, minthogy csizmáiban ruga- 
nyos készülékek voltak, melyek segélyével felpat- 
tanva, magas keritéseket is átszökött. Egy belgiumi 
lap nyomán közöljük e hirt, s megjegyezzük még 
kuriosumul, hogy akadtak olyan együgyüek is, kik 
e hirnek hitelt adva, Londonba rándultak. 

—– A bécsi kutya-menhelyet alapitó 
egylet nem igen részesül a közönség pártolásában. 
A jámbor kutya-barátok most azon törték az eszü- 
ket, hogy eljárnak házról-házra az egyesek részvé- 
tét felhivni; de a hatóság közbelépett, s a huma- 
nu s kisérletet határozottan betiltotta. 

— Szinházi hir. A gráczi szinházat, a 
tartomány-gyülés határozata szerintl 200,000 
frtért áruba bocsátják, s ha 1873 decz. 15-ig nem 
akadna vevő, 100,000 frt. szavaztatott meg át- 
alakitására, s igy kijavitva azután bérbe fogják 
adni. 

— Szivar-csempészet. F. hó 10-én 
Prágában az uj kapu előtt egy adó hivatalnok meg- 
állitott motozás tétel végett egy szekeret, melyen 16 
árucsomag volt. A kocsis feltünőleg megijedt, s 
előbb 5, majd 100 frtot igért a hivatalnoknak, csak 
hagyja tovább menni. Ez azonban nem hajtva sem 
ajándékra, sem kérésre, megvizsgálta a csomago- 
kat, s 50,000 külföldi szivart talált. E szivarkész- 
let egy czipészé, kit ezért 8000 forintig birságol- 
tak meg. 

– Templomi botrány. A napokban 
egy berlini prot. templomban egyszerre több nász 
tartatott, de az egyházfi azon botrányos fellépéssel 
szakitotta meg a szertartást, hogy több menyasz- 
szony fejéről letépte a koszorut, mivel mint a meg- 
hökkent jelenlevőknek mondá, erényük előtte 
gyanus. 

— Hosszu álom. Egy morva helység- 
ben a napokban következő igen különös eset tör- 
tént : Egy idegen uri ember csütörtök napon a ven- 
dégfogadóba szált s miután jól vacsorált lefeküdt. 
Másnap a szolgaszemélyzet jelenté, hogy az idegen 
egész nap át nem jött ki szobájából; bementek, és 
a vendéget alva találták ágyában. A rögtön híva- 
tott orvos azt tanácsolta, hagyják csak tovább aludni. 
Az idegen aludt is péntek, szombat és vasárnap 
csak hétfőn délután 4—5 óra közt ébredt föl és 
pedig frissen és vidáman. 

— Egy török herezegnő kiházasi- 
tása. Khalil-Sherif pasa leendő nejének, Mustafa 
pasa idősebb leányának kiházasítását legnagyobb 
részben Párisban eszközölték. Harmincz diszszok- 
nyát készitettek számára. A mennyegző napján 
Brüsselben készitett csipkefátyoli fog viselni, mely 
20,000 frankba került, s ezenkivül a többi közt 
egy gyémánt-diademet, melyet félmillió frankra bo- 
csülnek. A herczegnő magán szobájának bebuto- 
rozása 70,000 frankba került, oda nem értve az 

— II Napoleon ex-császár hat diszes 
kocsiból álló értékes magánvonatát, mely a páris- 

— Kisértet ijesztget London egyik kül- 

Kedden decz. 
órára Ausztria cs 
násban és ,„Choufleuri ur otth 
relte. A vigjáték unalmas, semmi 
semmi élez. A szereplők 
a sikertelenség eltakarására. Mátr a Iz 
E. CJózsef) helylyel-közzel nem tudta 
Fodorné(császárnő)-t játszott, — 
ner Anna (Álida) semmitmondó 
küszködőött. Az operetteben Szilágyi( 
uri) Zajongi (Babylas), Med gy 
(Ernesztina) csinosan játszottak, j 
Marczell igen erőltetetten, több he 
a kellő határokon, személyesítette Pete 
Németi Giza (Blandardné) ma ismétel 
ta a haladásnak. Közönség középszámmal 

MHMözgazdaság. 
Brassó, decz. 187 e 

Több vidékről érkezett'gabonavá 
lottam ily panaszokat ; 

,Két év óta nem volt kielégitő termésü 
sem őszi-, som tavasziból. Az időjárás, a sok e 
zések miatt éppen nem kedvezelt 
zen vesszük az élelmünkre megki 
nagyobb részét. Mig volt egy-egy dara lóg 
marhánk, csak birtuk a vevést; de már ezekből 
kifogyván — tovább nem birjuk. Adót se 
hetünk. Szántóink annyira elerőtlene dtek,hogy majd 
mi termést sem adnak. Kaszálónk igen kevés; sz 
na terméseinket két év alatt az áradások elpusz 
tották. Elegendő marhát e miatt nem tarthatunk, 
kovés trágyánk lévén : keflőle 
Mesterségünk csak is a földmi 
kenyerünket se adja meg. El kell k 
országba, honnan ezen temérdek gabonát hozzá 
ott talán megélhetünk fáradságunk után. Eg ik igy 
szólt ,Nekem van 3 határban 15 köbölre való fő 
dem: ebből 5 köbölre való ugarba marad kopa- 
szon, de adózom ezért is, őszit vetek 5 köblősi 
tavaszit is annyiba, de ezen 10 köblös földem 
kenyerem se tériti meg; pedig éven át ezen d 
gozom feleségem és két leányommal. 

Közbe szólt egy másik vevő: 
„Ne panaszoljon komám, mindennek mi 

gyunk okai. Nékem a nagyobbik fiam tisztartó 
Mezőségen. Fürdőről haza felé menve megláto 
gatott. 

Midőn nyomorult helyzetem felismerte,hossza. 
san elbeszélte, hogy azon helységben, mely n 
szolgálatban van, a kisebb birtokosok éppen 
helyzetben voltak, azért, mivel kevés birtokuk tő 
darabokba levén a határon elszorva, tet 
sök szerint nem használhat-ták. Az ide 
rással, sok időt haszon nélkül e 
takarmányok miatt elegendő marhát azok 
tak; trágyájok nem levén, nem trágy 
igen értelmes jegyző, és tisztelete 
a tagositás haszna felől felvilág. 
tottak. 

Most tagositás után, mindenki elszort h 
egy tagba kapván ki, tetszések szerint időnyéer 
séggel használják földjeiket. 

A háromnyomásu gazdálkodás elenyésze 
A nagyobb birtokosok példáit követv. 

pasz ugart senki se ta 
nyári takarmányt termeszt,s a 
is, legalább egy pár iga 
kal többet dolgozik 

A nagyobb birt 
tak; s minde 

órákat, lámpákat és műtárgyakat. A fogatok kiegé- 
szitésére 6 kocsit küldtek számára Konstántiná- 
polyba. Keleti szokás szerint a gazdagok gyerme- 
kei mellé rabszolgákat adnak, kik a gyermekekkel együtt nőnek fel. Musztafa pasa leányának 12 darab rabszolganője van, s ezek a fiatal asszony szolgá- 
latában maradnak. E nőket most mindennel ellát- 
ják, és férjhezmenetelük esetén a herczegnőtől gaz- 
dag ajándékokat kapnak. A rabs olga kifejezésnek 
Törökországban egészen más jelentősége van, mint nálunk. A rabszolganők csak társalgónői a herezeg- 
nőnek és helyzetük igen kellemesnek mondható. 
Az a fiatal rabszolga például, kit Musztafa pasa fia 
mellé adtak, urának oldala mellet nevekedett fel, 
részt vett tanulmányaiban, sőt a fiatal herczeget 
még Párisba is követte. 

— Egy sapkaevő kutya. Körmenden 

inkább? a 4-5 holdas 

vagyunk az okai? 

tárgy feletti tanácskozás végett. 
a tárgyat Kézzelfoghatólaz tatta 
hasznait. Elolvasta a közelebbi országgyül 
rozatait, s lett nagy orditás 
lett,* ezzel a gyülés eloszl 

NNincs igazam 

nt 

kedélyes társaság ült együtt az egyik kávéházban. 
Midőn távozni akart a társaság, egyik tag megle- petve veszi észre, hogy fővegét barátja vizslája 
szétszaggata s felét már el is nyelte, a másik ré- 
szen akkor rágódott. Az eset nagy nevetést kel- 
tett s később kitünt, hogy egy másik tag sapkáját 
már előbb elnyelte a vizsla, s igy két főveg kellett éhsége lecsillapítására. 

50/, nemzeti kölcsön 
Deczetmber 17-ről. 

csön 102.75 Ba 



zetés után a résztvevők közt készpénzül 6. 

negyedéves és 6 forintnyi részlet bé- 

fizetése után 

játszik az illető a Credit- 

isLese jan. 2-án. a Comó Rente
n- 

Mssecheinok, ae 1834-ki Trieszti
 és 

nuna szabályozási losok, ug
yan 

azon napon az insbrucki sat. 

sat. losok huzásaira. 

gu- Az 1839-ki főnyereményt 
,H871 september 1-én. 

da Az 1864-ki főnyereményt 

d870 september 1-én nállunk nyerték já- 

téktársulatban részletfizetés mellett. 

Az osztrák Indusrial-bank 

váltó irodája 
ezelőtt 

Fürst Eduárd, 
Bécs, Istvántér. 

Játéktársulatokba, 

kilmzott sorozatos sors]8. 
gyekkel, 

a melyeknek tehát 

nyerniök kell, 

nálunk, míg a készlet tart, az első rész- 

let és a bélyegilleték beküldése mellett 

beállhatni. Ily részletjegyeket, a sorozatos 

nzügyi gazgató- 

pályázat kih 
att ezen elnök- 

okvetlen 

olcsó árban adunk : 

L 20 dib. ötödrész 1839-ki e 
sorsjegyre három sorozatos sors- 

jegygyel 30 havi részlet a 8 Írt.,[ 

s E 

Mindjárt az első T 

sorsjegy játékpótlásával együtt következő][ 

A legközelebbi huzásokra: 

A. 20 hitelsorsjegyre, 24 havi 10 frtos 

lrészlet, bélyeg 2 frt. 55 kr. Huzás január 

1-én 1873, dőnyeremény 200,000 ífrt. 

m. 20 drb. töröksorsjegyre 25 havi ő 

frtos részlet, bélyeg 99 kr. Huzás 1873 

február 1-én, dőnyeremény 300,000 Íírank. 

Megrendelések és részletfizetések postai 

utalvány által történhetnek. A lefizetés tar- 

tama alattominden huzásra játszik a részt- 

evő, s a lefizetés után kap mindegyik az 

I-nél egy dr. ötöd 1839-ki sorsjegyet, a 

II-nél 5 dr. braunschweigi sorsjegyet, a 

tl-nál 3 braunschweigi sorsjegyet, a 

1V-nél 2 braunschweigi sorsjegyet, az 

V-nél 1 braunschweigi sorsjegyet: to- 

vábbá A-nál egy hitel-sorsjegyet és I8-nél 

egy török sorsjegyet eredetiben. Nyere- 

ményeket azonnal kifizet 

Az osztr. Industrial-bank 

váltóirodája, 

ezelőtt 

Fürst Ede. 

(Utánnyomat nem dijaztatik. 
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bélyeg 2 frt. 55 kr. 

II. 100 dr. braunschweigi sors- 
jegyre 4 sorozatos sorsjegygyel, 

25 havi 10 frtos részlet, bélyeg 
2 frt. 55 kr. 

III. 60 dr. braunschweigi sors- 
jegyre 1 sorozatos sorsjegygyel, 

A csoportu 

jiátéktársulatunkban 
8 résztvevő közt, 25 megyedéves és 6 

forintnyi részletfizetés mellett. Ezen ked- 
velt csoportban megvan minden 25 hayi 6 frtos részlet, bélyeg 99 kr. 

usztriában létező állam-és ma- IV. 40 dr. braunséhweigi sors- 

gán-kölcsön sorsjegy, =m ajegyre 1 sorozatos sorsjegygyel, 

melyek tőzsdeszerinti értéke a teljes ben-25 n 4 frtos részlet, bélyeg 
T. 

V. 20 dr. braunschweigi sors- 

jegyre 1 sorozatos sorsjegygyel 

25 havi 2 frtos részlet, bélyeg 
37 kr. 
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Aranyműves 

Buday Károly 
Kolozsvártt 

ajánlja kész arany- és 

ezüstnemü raktárát 

leszállitott áron. 
(640) 6-6 
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M- Olcsó reggeli. 
Bátor vagyok a n. érd. közönség, de különösen a t fiatalság figyelméb 

vetkező arszabályokat ajánlani. 

Tinom tiszta káavé és bival téjjel 
Készült 

Egy nagy meleg kávé egy kiflivel előre fizetve egy hóra 

kis 

Egy nagy meleg tej 
„kis,, 2 frt. 40 kr. 

Egy fekete kávé vagy kapuczinus , 3 frt. — 
Továbbá a kényelem kedvéért még azon kedvezmény- és előnyben is kivánom a t. 

előfizetőket részesiteni, hogy harminez, az illetőnek kiszolgált jegygyel kávéját 
akkor, és annyi idő elteltével költheti el, a mig csak ily jegyek birtokában van. 

Tauffer János 
czukrász és kávéházában 

Kolozsvártt. 

, áakö- 

4 frt. - 

3 frt. — 

3 frt. 40 kr. 

most ujonan berendezett és megnyitott ezukrászatában bel- 
monostorutcza, volt Ulrichné-féle helyiségben kaphatók nagy választék és 

illő árban 

ándékok 

karácson fák 
külömböző nagyságban; ugy szintén, minden fajta finom ezukor nemüek, 
dobozok, üresen, megtöltve, Salon, Creem. Lücör. Chocolad, hab 
és mandula confektek, ugyszintén finom török pulicszka sat. 

A n. é. közönséget szives látogatásra annál is inkább vagyok bátor fel- 

kérni, miután üzletemben a szivvarozmzasnak hely nem adat- 
ván, minden a maga valódi finomságában, ugy szintén minden nap fris és nom 
vajjal készült sütemények kaphatók. Megrendélések pontosan, finomul kiállitva, 
gyorsan eszközöltetnek alólirt 

Tauffer Adolf, 
czukrászatában. 

Kkarácsoni és ujévi aj 

nagy árutárlatálbam rendkivül nagy választékban kapható és e czélra diszesen kirakott 

diszmü-áruk és gyermekjátékok, szokott jutányos árban. 

ség ényelme és a vásárlók nagy száma megtolulásának kikerülése végett, a nagy árutárlatában rendezett kirakaton kivül a 

Tauffer János czukrászata feletti emeletben egy nagy terem 

gyermekjáték-tárgyakkal lőn berendezve, 

a legdúsabb választék áll rendelkezésre, és naponta 9-től 12-ig és délután 3-tól 6-ig látogatható. Az árak itt is egyenlők a nagy 

tárlatban szabott árakkal, és a szolgálat, valamint a megrendelések teljesítése hasonló pontossággal fog végbemenni. 

A gyermekjáték-kirakathoz vezető följárást a kapun megfelelő felirat jelzi. 

Nymatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


